

Mayo
22
MARTES
Año 1917

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

Director: D. BENITO VALENCIA

DOS EDICIONES DIARIAS

Gerente: D. ISAAC ANTONINO

Lean ustedes

Los estragos de la plaga de langosta

De Extremadura, Andalucía y La Mancha, recibo muchas docenas de cartas dando la más tristes noticias respecto a los daños que está causando la plaga de langosta en los trigos y cebadas que ya ha invadido; y augurando para plazo breve un verdadero desastre para la riqueza agrícola de aquellas regiones.

Los agricultores manchegos, extremeños y andaluces, encuentran de su agrado la idea que yo vengo patrocinando, de pedir judicialmente daños y perjuicios a los dueños de las parcelas donde el mosquito de langosta está avivando, por no haber hecho la campaña de invierno en la forma que las disposiciones vigentes establecen; pero a los campesinos les arredra la idea de colocarse en el Juzgado frente a un gran cacique, pues aún dando por cosa cierta la rectitud de dichas autoridades, ven para después de terminada la contienda, serios peligros en unos casos para su tranquilidad moral, y en otros para su modesta hacienda.

Voy a repetir aquí algo que ya he dicho en carta particular a los que me han consultado sobre estos extremos.

Los agricultores de uno ó varios términos municipales que sufren daños en sus cosechas por no haber combatido la plaga de langosta algún propietario colindante, deben reunirse para acordar que uno de ellos lleve el asunto al Juzgado, sufragando entre todos los gastos, porque, establecida jurisprudencia, el camino quedará expedito para que los demás alcancen la indemnización de daños y perjuicios sin las trahas y gastos que ha de soportar el primero que rompa esa muralla de abandono y quietismo, tras de la que se han venido amparando los culpables de que tantas familias agrícolas hayan ido a la miseria.

Como se vé, propongo una especie de Acción popular.

La cuestión de derecho es para mí de una evidencia notoria, y esta opinión sustentan abogados de grandes prestigios con quienes he hablado sobre el particular.

En los Tribunales, el punto grave

a resolver está en las pruebas, y ellas pueden recogerse tan cumplidas como se precisan en los primeros días de avivación del insecto, puesto que las actas notariales que en casos tales se levantan, excusarán más tarde toda discusión respecto al punto de procedencia del insecto.

Es evidente que los agricultores llevarán mucho terreno andado para llegar a la justicia que pidan en los Juzgados, si con tiempo han conseguido que las juntas impongan a los culpables las multas reglamentarias, aportando además el testimonio del personal Agronómico, que con tanto celo y buen deseo procura siempre intervenir en esta empresa, y que se duele como el que más, de que las ocultaciones de los grandes hacendados estirilicen sus esfuerzos contra el voraz insecto.

En el ministerio de Fomento saben muy bien cómo han de influir los estragos de la plaga de langosta en el grave problema de las subsistencias, y se manifestarán propicios a no escatimar gastos ni esfuerzos para minorar el mal.

La experiencia de muchos años ha demostrado, que cuando el insecto adquiere desarrollo bastante para trasladarse fácilmente de un punto a otro, su persecución es costosa y de resultados poco satisfactorios.

Los cordones de mosquitos han invadido ya cebadas y trigos en gran cantidad, y las primeras se segarán en muchos puntos casi en verde para salvar por lo menos la paja; pero los trigos no se prestan a que la siega se anticipa, porque están ahora en período de desarrollo.

La cosecha de patatas, que tiene en la provincia de Ciudad Real extraordinaria importancia, es de temer que este año sufra una resta muy considerable, porque las plantaciones serán devastadas en algunos pueblos.

El pan del pobre, que ya se cotiza a precios muy elevados, si los augurios pesimistas se confirman, se ofrecerá en el mercado en condiciones que no podrán comprar patatas más que las familias adineradas.

RIVAS MORENO.

Su esencia, cuando los mismos hombres quieren lucha, sería estúpido no decir en público lo que en privado nos dicta la conciencia. Porque queremos una España grande, queremos hacer antes una región hermosa.

¿Necesitamos rebeldía para realizar nuestros sueños? Pues seremos rebeldes. Santa rebeldía aquella del divino Jesús, que revolucionó los espíritus con su poder celestial.

Todos los grandes hombres, han sido grandes rebeldes. Nosotros no seremos grandes hombres, pero seremos grandes amantes de nuestra Patria. Y si alguna vez tenemos necesidad de tender la mano porque la lucha por la patria nos restará tiempo para la lucha del vivir, diremos sencillamente: Sólo supimos hacer Patria.

CLEMENTE CRUZADO.

Alcázar y Mayo 1917.

EL PUEBLO MANCHEGO es el día de mayor tirada.

El caso del "Patrício".

Sa va armando tal barullo en derredor de este asunto, son tan contradictorias las declaraciones de los tripulantes del «Patrício», que ya no se sabe a qué carta quedarse; viéndose sólo clara una cosa: el empeño de aliados y aliados filios.

Con tiempo se irá haciendo luz; pero extrañar que mi corazón joven, lleno de amor, lleno de esperanza, lleno de vida, luce lleno de júbilo unos latidos descompasados. Hoy cuando la vida moderna exige nuevas normas, cuando todo ha sufrido un cambio radicalísimo hasta en

previo aviso, y que la noticia de que el torpedeoamiento se efectuó á tres millas de Denia es falsa, cuando en realidad éste tuvo lugar á 15 millas del Cabo San Antonio.

Anteriormente el «Patrício» pertenecía a la Sociedad Marítima de Navagruzón de Bilbao, y fué vendido hace tiempo á los aliados. Desgraciadamente éstos le dejaban navegar con bandera y tripulación españolas.

... ¡Alerta, españoles, con las infamias intervencionistas!

Una conferencia

En el salón de la Sociedad «Unión Obrero Benéfica» de esta capital, dará una conferencia el próximo sábado, nuestro compañero de redacción D. Francisco Herencia.

Ha elegido por tema la Ley de subsistencias, la cual estudiará y analizará en sus aspectos social y político. Abordará el tema de su aplicación en Ciudad Real, así como en lo que con ello se relaciona, estudiando la situación política local. También planteará el problema obrero local y la solución al mismo.

Entre los organizadores, que lo son los individuos de la Junta directiva de la Sociedad Obrera, reina gran entusiasmo por el mejor y más lucido resultado del acto.

En serio y en broma

Todas las tardes te veo paseando en el Pilar y me extraña verte allí; pues las cristianas, yo creo, no deben ir a pasear al cementerio civil.

—Entre Urquiza, Gómez Lobo y Emilio González Llana, al partido liberal le curran la badana.

—Tal al pobre lo dejaron, de veras que no fué coba, que se impone la política de la bienhechora escoba.

Dos problemas insolubles traen a todos perplejos: la campaña submarina y el programa de festejos.

Se va Urquiza y viene Prida, más no nos daña el traslado; pues si Urquiza es labrador Prida es práctico en ganado.

ZIKO.

El día de ayer

Quedó constituida la Asociación de la Prensa local. Subrayó la gesta en el Casino con una cerveza que yo llamaría «amical» en vez de honor. En la directiva que tiene el asenso unánime de la cofradía están ponderadas todas las fuerzas.

De hoy en adelante se nos podrá denominar con razón «el cuarto poder». Hasta aquí habíamos sido unas guerrillas sueltas todo lo indomables que se quisiera, pero al fin guerrillas. Mina tal como se hace la guerra moderna, no hubiera alcanzado hoy la categoría de genio militar.

El Gobierno francés releva á su embajador en Madrid M. Geoffray para conferir a dicha alta investidura á un presidente del Consejo. A Barthou, según «El Liberal», que es en España el órgano más caracterizado de Poncaré. El infeliz Geoffray relevado «abrirá» apenas llegue á París tendrá que pedir el ingreso en la «Capillita de los Fx...» donde Sofre también relevado ejerce las funciones pontificiales de la secta y Nivelte igualmente aspiro al alto mando macera su espíritu con la soledad y su carne con los cítricos y los ayunos. ¡Pobre Geoffray! Un fracasado más!

En «L'Atlan» ha escrito Gómez Carrillo retrándose á España: «No se encuentran en este país ni media docena de homólogos políticos, verdaderamente eminentes, o intelectuales de primera línea, capaces de confesar su germanofilia». Pues ahí van unas cuantas «novedades científicas y literarias: Carrascosa, Meléa, Benavente, Rodríguez Martín, Salillas, Almeny, Cotarelo, Condeberán, Saldana, Bonilla y San Martín. Y no citamos más germanófilos porque hemos de reconocer, aunque nos duele, que no tienen la tanta ni el vigor cerebral de D. Mequideas, Uña, Castroviñas, Lerroux, Romanones, Práxedes Záncara y Argente. Estos se

enmarcan la cuestión, para que cada vez se vaya menos y nunca pueda aparecer claramente la superchería que va trasladándose en el cañoneo de aquel barco.

Con tiempo se irá haciendo luz; pero extrañar que mi corazón joven, lleno de amor, lleno de esperanza, lleno de vida, luce lleno de júbilo unos latidos descompasados. Hoy cuando la vida moderna exige nuevas normas, cuando todo ha sufrido un cambio radicalísimo hasta en

que son listos.—NIGER.

DE ACCIÓN SOCIAL

Conferencias á los obreros

Un querido compañero nuestro se propone recomenzar las conferencias que en otro tiempo se celebraron en el centro obrero. ¿Por qué tuvieron término, entonces? Digámoslo sin eufemismos: Las conferencias fué preciso suspenderlas por falta de oyentes. A qué achacar la ausencia de los obreros? Al error que padecieron los conferenciantes al elegir los temas, ó á la manera de desarrollar éstos.

Ante una concurrencia de trabajadores, las conferencias han de ser charlas más que discursos; una conferencia de acción social no deberá parecerse poco ni mucho á un discurso de mitin, ni tampoco á una conferencia de Ateneo. La primera buena calidad que nosotros exigiríamos al conferenciante es la de hacerse cargo, la de saber acomodarse al medio ambiente, descendiendo hasta el nivel cultural de la multitud que le escucha, eligiendo para tema de sus disertaciones, temas que á los oyentes interesen. Un orador elocuente, pero que no se avenga á emplear un lenguaje lleno ante el auditorio de obreros, ó que olvidado de los intereses de éstos solo atienda al suyo propio, tomando la tribuna que se le ofreció como medio fácil de encumbrarse, corre el riesgo de fracasar por grandes que sean su cultura y su elocuencia.

Las relaciones que deben existir entre el Capital y el Trabajo; la divulgación y actuación de las leyes vigentes que tienen carácter social; la definición clara y espesiosa del deber y el derecho; lo que representa el Estado, con relación á los pueblos y los individuos; la importancia y valor social de la instrucción y educación de los ciudadanos, y los perjuicios é inferioridad que acarrea á éstos y á la sociedad el analfabetismo; la asociación, como medio defensivo, en sus distintas fases: cooperativa, caja de ahorros y sociedades mutuas, sindicatos, resistencia lícita para en casos de huelga, pensiones, escuelas de aprendices, el ejercicio constante de la ciudadanía, etc.; he ahí unos cuantos temas, de seguro éxito, para conferencias ante un auditorio de obreros.

El conferenciante esquivará el roce de toda doctrina política, habida cuenta de que su misión no es otra que la de ilustrar á sus oyentes. La acción social no puede ni debe adquirir caracteres de violencia. Todos los intereses son sagrados, cuando son legítimos. Así los del Capital y los del Trabajo, representados por padres y obreros. Concitar los odios de estos en contra de aquellos, ó viceversa es delictivo. Las pasiones, adormecidas, de los hombres, bien están en tal guisa, y mal hará el conferenciante que las haga manifestarse por medio de la palabra hablada, arma de dos filos que tanto puede ser norte y guía de las multitudes por camino de bienestar y ventura, como tóxico que las convulse y precipite por senderos de peligrosa inquietud.

A los obreros ha de hablárseles de lo «suyo», de lo que les importa, sin recurrir á halagos contraproducentes, pues si bien es cierto que halagando al auditorio consigue el orador aplausos abundantes y fáciles, no es menos verdad que cañan y no benefician á la clase a quienes van dirigidos. Al obrero es preciso ilustrarla, divulgando, mediante las conferencias de carácter social todo aquello que en buen principio de derecho, taxativamente, ha de beneficiar á su clase sin perjuicio para nadie. Parten de una lamentable equivocación, quienes piensan que ciertas clases y gerarquías sociales, son partidarias de la incultura de los trabajadores. Si esto fuese verdad, no existiría una ley que hace obligatoria la enseñanza, ni otra que el derecho de sufragio lo eleve á deber. Una y otra capacitan social y políticamente al ciudadano. Atribuyamos á los procedimientos, no al sistema ni al régimen actual, la incultura á inconsciencia de nuestras clases trabajadoras.

Y todo eso es lo que los conferenciantes habrán de tener en cuenta, si se proponen hacer bien, labor útil y patriótica, al ocupar la tribuna pública que les ofrece el centro obrero.

ISAAC ANTONINO

sacionales, que por la gravedad que encierran nos abstenemos en absoluto de darlas á la publicidad.

Se rumorea que el telégrafo funciona constantemente entre Madrid y las autoridades de este Apostadero, después del Consejo extraordinario de Ministros celebrado ayer.

Según rumores los telegramas cifrados que se cruzan están relacionados con la Nota que Francia ha remitido á nuestro Gobierno acerca del torpedeoamiento de barcos en nuestras aguas jurisdiccionales y de la presencia en breve de buques de guerra de la Armada francesa en dichas aguas.

No podemos decir por hoy más y esperamos los acontecimientos que se avecinan y que por lo que se deduce revisen extraordinaria gravedad.

Muchas gracias

En la información sobre el banquete de los periodistas á D. Juan de Urquiza, dice *La Tribuna*:

«En la organización del banquete, que más bien fué, como se quería, una comida íntima, se notaron algunos defectos, debidos sin duda al exceso de carácter familiar que se le dió al acto y no á mala fe, dicho sea en descargo de los organizadores, á quienes no culparamos, pero que aunque involuntariamente, resultaron en perjuicio del homenajeado.»

Gracias por la fraternal advertencia del colega.

No tenemos costumbres de organizar banquetes, porque no pertenecemos á partidos que continuamente se están banqueteando. Pero ya iremos aprendiendo; y, para otra vez, cursaremos atentos besamanos; tiraremos artísticas tarjetas con el menú; incluiremos en éste helados, champagnes, café, licores y habanos; designaremos personas, que en grandilocuentes frases ofrezca el banquete al homenajeado; y enviarémos el auto á la casa de los comensales.

¡Y todo por 17 reales!

Pescadores, ya es un hecho

Hace tiempo publicamos en nuestras columnas el proyecto de los pescadores aficionados á la caña, de acotar un trozo de río con miras altruistas en defensa de la propagación de los peces y que sirviera de recreo á sus aficiones deportivas.

El trabajo incessante de la Junta directiva y de algunos señores que patrocinaron la idea con gran entusiasmo, ha dado por resultado, al cabo de un año, ver realizado su sueño dorado.

Tras de su constante labor estaba el fruto, como ocurre siempre que se trabaja con verdadero entusiasmo, dando un ejemplo esta sociedad á la región manchega del cañizo que hay que tomar para fomentar la riqueza de nuestra Patria chica y hacer de la Mancha una región culta, que se pueda codear con las más ilustres del reino; esto es hacer regionalismo y lo demás es un cuento; anclando es como se quita el frío.

El domingo 20 de los corrientes tomó posesión el guarda nombrado por la Sociedad «Fomento de la Pesca Fluvial», del trozo de río enclavado en término municipal de Ciudad Real, denominado «El Piélagos», siendo su demarcación desde el vado de Peralvillo el Bajo á las pasteras de Madre Vieja, sitio delicioso y á unos ocho kilómetros de nuestra capital, donde se proponen hacer un criadero de peces, con diferentes clases de pescados desconocidos hoy en el río Guadiana, que servirán algún día para enriquecer sus aguas empobrecidas por el abuso de la dinamita.

La Sociedad «Fomento de la Pesca Fluvial de la Mancha y Amigos del Camino», tiene en proyecto cosas dignas de alabanza, tal como repoblar las márgenes del terreno acotado por ésta de árboles de diferentes clases, limpiar de fango las aguas donde han de hacer el criadero, poner alambradas para la conservación y separación de las diferentes especies de pescado y higienizar en todo cuanto sea necesario la vida de los animales acuáticos.

Los que no estamos acostumbrados á esta clase de asociaciones miramos con desdén lo que á primera vista nos parece cosa nimia; insipida e insustancial, pero que, bajo el punto de lo práctico, de lo útil y beneficioso, nos ha llegado á parecer una obra grande, hermosa, altruista y patriota, á la que los Gobiernos deben

prestar su ayuda, por tratarse de una riqueza nacional, hoy perdida por apatía de ciudadanos y gobernantes.

De cién consta el número de socios en los estatutos que rigen los destinos de esta agrupación, á esta fecha son cuarenta y cinco los socios inscritos; quedando, por tanto, cincuenta y cinco plazas por cubrir, divididas en tres categorías en la siguiente forma:

Para señoras 10 plazas con la cuota corriente de una peseta al mes.

Para obreros 15 plazas á razón de doce pesetas de entrada, dándoles facilidades para pagar dicha cantidad en diferentes plazos.

Las otras 30 plazas restantes son de veinte y cinco pesetas.

Como quiera que el dejar libre la entrada en esta Sociedad, á la directiva no le guía otro objeto que cubrir las 100 plazas de que consta el Reglamento, lo hace público para que las personas que deseen ingresar lo hagan cuanto antes; pues, una vez cerrado el plazo de admisión, las plazas vacantes las cubrirán los mismos socios con doble cuota, quedando por tanto cubierto el número.

Almodóvar del Campo

del Prado Fernández, Antonia Fernández, Francisca Gavilán, Modesta Molina, Felicia Molina, Miguelina Molina, María del Socorro Muñoz, María Ramona Moro, Dolores Muñoz, Leonarda Rubio, Teodora Rubio, Josef Gil, Pantaleón Sánchez, María Fernández, Filomena Ladrado, Encarnación Muñoz, Antonio López, Adriana Oceró, Carmen Oorio, Rosario Fernández, Milagros Fernández, Nicario Sánchez, Emilia Nevado, Ramón Solís, Tiburcio Sánchez, Teodora Muñoz, Felipe Muñoz, Eulalia Gavilán, Faustina Alzazar, Dionisia Oorio, Criptina Sánchez, Antonia Céspedes, Eustasio Oorio, Antonio Aguilar, Teresa Rodríguez, Reyes Céspedes, Nieves Trujillo, Sixto Ramírez, Ramona Gijón, Angeles Gijón.

Cayetana Calle, María Zamora, Florentina Fernández, Rosa Sánchez, Ricarda Escudero, Dolores Martínez, María del Socorro Martínez, Modesta García, Alejo Ramírez, Encarnación Muñoz, Ramona Martínez, Julia Escobar, Teresa Rallo, Antonia Sánchez, Dominga Rallo, Bernarda Muñoz, Dominga Trujillo, Juana Oorio, Ascension Rallo, Tomasa González, Rosario Muñoz, Ramona Fernández, Antonia Fernández, Ramona Rodríguez, Josefina Famoso, Ramona Fierres, Carmen Famoso, Antonia Miguel, Josefina Pozoblanco, Ramona López, Isidra Sánchez, Evarista Rojas, Victoria Cano, Joaquina Sáez, Cayetana Sáez, María María, María Oritz, Juana Diaz, Cruz Diaz, Carmen Diaz, Guadalupe López, Delfina Segura, Antonio García, María Luisa Sanchez, Nicasia Juarez, Petru Alcezar, Tomasa Fernández.

Juana García Ortega, de García, Isabel García, Melitón Martín, Anselma García, Celestina Caballero, Coacha Martínez, Josefina Martínez, Cristobalina Callie, Felipa Saez, Estanislao Letrado, Nieves Domínguez, Lidia Gaona, Piedra Palomares, Abundia Rallo,

Rodríguez Recuero, Antonia Gaona, Sofía Recuero, Angustia Soriano, Brigida López, Margarita Doctor, Francisca Rayo, Cándida Torres, Juana Arcediano, Antonia Arcediano, Nieves Arcediano, Dolores Real, Jorja Soriano, María Josefina Famoso, Cándida Balsas, Carmen Pasamontes, María Jesús Pasamontes, Exaltación Pasamontes, Rosa Domínguez, María Gómez, Fausta Gómez, Edelvira Lopez, Encarnación Martínez, Telesfora Gijón, Hipólito Martínez, Mercedita Trujillo, Carmen Medina, Encarnación Sanchez, Dolores Moya, Francisca Fernández, Macarena Martínez, Vicenta Martínez, Carmen Fernández, Ramona Villegas, Francisca Alhambra, Dulcencio Fernández.

Mercedes Pérez, Ramona Castellanos, Concepción Real de Moreno, Rosa Quirós, Amparo Escobar, Antonia González, Ramona González, Reyes López, Plácida Peña, Josefa Trapero, Domitila Peña, Antonia Llerado, Lucía Espinosa, Ricarda Fernández, Eusebia Espinosa, Gregorio García, Petru Pérez, Cayetana Ortega, Felicitas Espinosa, Eusebia Espinosa, Beatriz Maestre, Josefina Martínez, Georgina Barrilaro.

Continuará

Fernancaballero

Gira campesina

Sabrosísima frío la que el jueves día de la Asociación se verificó, organizada por los señores D. Eloy Víctor y D. Alberto Marín, ricos propietarios, indumentarias y ganaderos de ésta, al quinto de «Los Pinos», hermosa posesión que su señora madre D. Matilde Torres, tiene en este término municipal y como a unos trece kilómetros en la carretera de Porzuna.

La naturaleza, mostrándose propicia para evitar los rigores del sol, corrió un velo por el horizonte, quedando una temperatura agradableísima, que incitaba más y más a expandirse.

Desde muy temprano empezaron a desfilar vehículos de todas clases y jinetes, ya en briosos caballos ya en pacientes boquerillos, formando una caravana tan heterogénea como alegre y pintoresca.

¿Qué iba a capaz de describir la armónica nota de luz y de color que a dos kilómetros del pueblo empieza a observarse hasta que se llega a la finca dicha? ¿Quién ha de detallar el grandioso panorama que se ofrece a la vista? Nadie.

Contemplando un cuadro como este, el alma se extasió y el espíritu se remontó sintiéndose transportado a otras regiones.

A la izquierda, y bordeando la carretera está el «Pantano Gasset», lago immenseo, por cuya superficie vuelan, desriendo aspríos giro las variadas aves acuáticas que en él tienen sus nidos, y en cuyas tranquilas aguas se trata el hermoso azul del cielo. A la de recha la sierra, que semejando una polémica sibana enjauja de flores y plantas, embriaga el ambiente con sus delicados perfumes, y como nota final «Los Pinos»; cuya altitud topográfica es de un aspecto sublime, ensantedor.

Por un lado grandes y elevados montañas; por otro dilitados valles ser penteantes por cristalinos arroyuelos; gigantescos árboles que se alzan majestuosos; hermosas huertas de frutales, y grandes extensiones que ante fueran

espacios matatorales y que hoy, gracias a la inteligencia de sus dueños, se han convertido en terrenos labrables.

«El lón agrícola que explota con poco rendimiento. En la falta de una tierra está edificada la casa vivienda, recientemente reformada y en la que no falta el más leve detalle, tanto en la distribución de habitaciones como en el decorado de las mismas, obra que honra a su director el consejero y hermano político de los Señores Víctor y María, Doctor Abraham Salcedo, de Madrid.

—Hemos salido a Puerto Llano D. Adolfo Rodríguez.

—Marcharon a Puerto Llano D. Ramón Soler y D. Santiago Tabella.

—Regresaron de Madrid D. Facundo Fernández y su distinguida señora.

—Llegaron de la Corte D. Emilio García y D. José Navarro.

—Salió para Madrid el distinguido joven D. Antonio Canut.

Petición de mano

Por D. Pedro José Menasalvas, D. Elias Gómez y D. Amanda Alcántara ha sido pedida, para el conocido comerciante D. Joaquín Rico, a los señores de Pizarroso, la mano de su hija Carmen.

La boda se celebrará en breve.

Hablando con el gobernador

El Sr. Urquiza por última vez recibió esta mañana a los periodistas. No tenía noticia alguna que comunicar a la prensa. Despedirme de ustedes, nos dijo. También me despediré del vecindario de Ciudad Real por mediación de sus representantes. Para esta tarde he convocado en sesión extraordinaria al Ayuntamiento, donde expresaré mi gratitud al pueblo de Ciudad Real.

Después nos participó que partirá para Salamanca, mañana a las diez en el mixto de Madrid.

Pardon, mon frère

Así en francés, para que tenga más eficacia, se lo pedimos a los respetables señores que componen la Comisión de festejos.

Sabemos que están indignados contra nosotros, porque hemos dicho unas cosas sobre el programa de festejos. ¡Todo sea por Dios!

¡Pero qué querían!, que digamos que todo va bien y que nos vamos a sorprender de las fiestas de Bidajoz, ponemos por programa de festejos?

Creámonos o no nos crean, lo cierto es que a nosotros nos agrada más alabar que censurar. Pero, carumba, cuando no hay motivo de elogios...

Saludo

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de D. Abraham Salcedo, de Magaña, y familia, que con dirección a «Los Pinos», han cruzado por esta localidad, donde pasarán una temporada.

Hacemos votos porque su estancia en tan delicioso sitio sea lo más amena posible, y sobre todo, para que su buena y cariñosa hija Matilde, se reponga de la enfermedad que ha padecido.

EL CORRESPONSAL.

29-5-917.

Lo del "Patrício"

Lo que dice la nota

Anteayer fué entregada al príncipe de Ratibor la Nota que el Gobierno español dirige al Gabinete de Berlín sobre el caso del «Patrício».

Podemos ofrecer a nuestros lectores, si no texto íntegro de la Nota, si su contenido sustancial, sin fantasías, sino con exactitud.

Comienza el documento diplomático recordando al Gobierno alemán sus declaraciones sobre guerra submarina, exigiéndole su cumplimiento para que no sean torpedeados los buques españoles sin previo aviso fuera de la zona de bloqueo.

A continuación se exige al Gobierno alemán contestación a otras Notas y reclamaciones que se le han enviado, sobre hundimientos y agresiones a buques españoles, y que aun no han sido contestadas.

Dice la Nota que, hasta tanto no reciba contestación a esas reclamaciones, nuestro embajador en Berlín suspenderá la tramitación de ningún otro asunto.

Termina el documento diplomático exigiendo a Alemania indemnización por el «hundimiento» del «Patrício».

(De El Debate)

DE SOCIEDAD

Los que visitan

En el mixto de Manzanares ha salido esta tarde para Barcelona y Madrid, nuestro distinguido amigo el presidente de la Asociación de la Prensa local D. José Belcán.

—Ha regresado de la finca San Benito, donde ha estado una temporada el redactor de «Vida Manchega» D. Francisco Sánchez Gijón.

—Se encuentra en esta el ex diputado provincial D. Santos Hornero.

—Esta mañana salió para Puerto Llano y Almadén, el distinguido escritor, D. José Más, afortunado autor de la novela «La Bruja», de reciente éxito.

—Han marchado a Madrid la distinguida esposa de D. Rafael Cárdenas del Pozo y bella hija Rosario.

—Salieron para Baleares nuestro querido amigo el capellán castrense D. Adolfo Carrasco, destinado recientemente al regimiento de infantería de Inca, de guarnición en dicha ciudad.

—Hemos saludado a nuestros distinguidos amigos el ex diputado provincial don Joaquín González Tavira y hermano don Ernesto.

—Se encuentra en esta el rico propietario de San Lorenzo D. Blas Cofrade.

—Se encuentra en esta capital, D. Antonio Velas, ingeniero.

—Marchó a Alcázar de San Juan D. Francisco Iñesta.

—Llegó de Madrid D. Crisanto Martí.

—De la Corte llegaron D. Valeriano Cisneros y D. José Arranz.

—Ha llegado de Puerto Llano D. Adolfo Rodríguez.

—Marcharon a Puerto Llano D. Ramón Soler y D. Santiago Tabella.

—Regresaron de Madrid D. Facundo Fernández y su distinguida señora.

—Llegaron de la Corte D. Emilio García y D. José Navarro.

—Salió para Madrid el distinguido joven D. Antonio Canut.

Petición de mano

Por D. Pedro José Menasalvas, D. Elias Gómez y D. Amanda Alcántara ha sido pedida, para el conocido comerciante D. Joaquín Rico, a los señores de Pizarroso, la mano de su hija Carmen.

La boda se celebrará en breve.

Hablando con el gobernador

El Sr. Urquiza por última vez recibió esta mañana a los periodistas. No tenía noticia alguna que comunicar a la prensa. Despedirme de ustedes, nos dijo. También me despediré del vecindario de Ciudad Real por mediación de sus representantes. Para esta tarde he convocado en sesión extraordinaria al Ayuntamiento, donde expresaré mi gratitud al pueblo de Ciudad Real.

Después nos participó que partirá para Salamanca, mañana a las diez en el mixto de Madrid.

Pardon, mon frère

Así en francés, para que tenga más eficacia, se lo pedimos a los respetables señores que componen la Comisión de festejos.

Sabemos que están indignados contra nosotros, porque hemos dicho unas cosas sobre el programa de festejos. ¡Todo sea por Dios!

¡Pero qué querían!, que digamos que todo va bien y que nos vamos a sorprender de las fiestas de Bidajoz, ponemos por programa de festejos?

Creámonos o no nos crean, lo cierto es que a nosotros nos agrada más alabar que censurar. Pero, carumba, cuando no hay motivo de elogios...

Saludo

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de D. Abraham Salcedo, de Magaña, y familia, que con dirección a «Los Pinos», han cruzado por esta localidad, donde pasarán una temporada.

Hacemos votos porque su estancia en tan delicioso sitio sea lo más amena posible, y sobre todo, para que su buena y cariñosa hija Matilde, se reponga de la enfermedad que ha padecido.

EL CORRESPONSAL.

29-5-917.

Chiquitos, pero calma

Es una recomendación o un ruego que hacemos a los simpáticos chicos y jóvenes que ocupan las alturas en los Teatros. Por Dios, plíense que tienen pánico, y que puedan amargárselas la existencia con sus travesuras.

El domingo, por la tarde, en Cervantes, los chicos de la galería armaron un alboroto, que era para sorprender de las fiestas de Bidajoz, ponemos por programa de festejos?

Los ataques ingleses de ayer se extendieron a ambos lados de la carretera Arrascambray.

En un frente de 12 kilómetros de anchura siempre las tropas de asalto enemigas lograron salir de sus trincheras situadas entre el Scarpe y el arroyo de Iselle.

Fueron diezmadas bajo nuestro fuego destructor.

Al este de Croiselles penetró el enemigo en nuestras líneas, pero fueron rechazados por contraataques nuestros intensísimos.

Por la tarde al anochecer durante la noche el enemigo repitió varias veces sus ataques en el frente comprendido entre el Aisne y Bullecourt, siendo igualmente rechazados.

Conservamos todas nuestras posiciones menos una trinchera completamente destruida por el fuego.

Dejamos al enemigo según plan preconcebido.

Mientras que cerca de Laffaux se maquinaron ataques parciales franceses, granaderos de la prusia oriental lograron cerca de Bray y tropas bávaras cerca de Cernay y al oeste de la granja de Lurtebise apoderarse de trincheras enemigas mejorando así sus posiciones afianzándose en posiciones ganadas a pesar de intentos de recuperarlas al enemigo.

Ayer hubo de nuevo intensa lucha en la Champagne.

Lucha de artillería que va aumentando desde hace días adquiriendo de la mañana una violencia inusitada.

Por la tarde los franceses emprendieron fuertes ataques contra las posiciones de altura al norte de las carreteras Prunoy-Hillaire le Grand.

Después de una lucha acerrima que duró hasta anoche, el enemigo logró poner pie al sur de Nauray, nuestras tropas se encuentran en las pendientes norte de las alturas.

Hubo alternativas entre combates por la posesión de las demás cimas.

Reducidos los cabezas de mota fueron llevados a los barcos de guerra surtados en el Tajo donde siguen detenidos.

Enferme

Lo está de algún cuidado el presidente del Tribunal Supremo Sr. Alcolea.

No la quiere

El diputado Sr. Comenge ha renunciado a la inspección general de Primera Enseñanza.

López Muñoz

Mañana marchará a Lisboa nuestro embajador en Portugal Sr. López Muñoz.

ar a los concejales el 4 de igual mes, al año siguiente el día 23 también de Junio, y, finalmente, el pasado año en 25 de Mayo.

—No existe á mi juicio luctuoso.

El Sr. Cruz termina su conversación con los concejales. Enseguida lo abordamos.

Contestando á un ruego de *El Llanero*, nos dice que las cuentas de lo invertido en el «Parque Gasset» se han hecho públicas y rec

AJURIA Y ARANZÁBAL (S. A.)

MAQUINARIA AGRÍCOLA

FABRICAS EN VITORIA Y ARAYA

MOTORES-BOMBAS, ARADOS de todas clases. SEMBRA-DORAS CULTIVADOR para rejacular a 3 surcos
GRADAS, RODILLOS, PULVERIZADORES de discos
MOLINOS quebrantadores

PIDAN CATALOGOS

Visitar nuestra SUCURSAL DE CIUDAD REAL Calatrava, 5.



Anuario General de Información (PUIG)

Único en España de Informes Comerciales por CLAVE. Patenteado y registrado.

Con el crédito y capital de los industriales y comerciantes. Esta valiosa obra constituye la recopilación de referencias sobre el Comercio e Industria de España y principales países extranjeros, especialmente de Sub-América.

EN TODO PEDIDO DIRECTO REGALAREMOS UN CARNET DE INFORMES

Oficinas: Claudio Coello, 66.- MADRID

La Administración de EL PUEBLO MANCHEGO acepta encargos del anuario sobre precios.

LAUFFER & C. SA

Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

75% de economía



LÁMPARA BERGMANN
Con filamento de metal estirado
FABRICACION LÁMPARA

Duración máxima.
Para cualquier voltaje y poder lumínico.
Resistencia mecánica insuperable.
Luz blanca inalterable.
Puede usarse en todas las posiciones.

IRROMPIBLE
1 vatio por bujía.

Telegremos y teléfonos
PELAUF
Teléfono 1.150
Apartado 114.

MADRID

JUAN DE MENA, 7
OFICINAS:
Alarcón, 6 Almacenes.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

CLAVEL Y CALLEJO - SEVILLA

Único agente en Ciudad Real CARLOS PÉREZ
Calle de la Feria, 7

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pidase en farmacias y en la del autor, Leda, 18, Madrid.

José Luque Nestal

TALLERES Y OFICINAS:

COLEGIALA 5.-MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

J. Martínez, 2-San Sebastián-2 MADRID

Gran Camisería y almacén de géneros de punto

Especialidad en el corte y esmerada confección; últimas novedades

Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

ALMACÉNES DE HIERROS, Aceros, Forretería y Cementos

DE
Sobrinos de PRUDENCIO DE IGARTUA

: Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros.

ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.

PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.

Solicítense precios. Exportación a Provincias.

CEMENTOS de varias marcas, siempre en existencia.

LA URBANA

Compañía de Seguros contra incendios

Domicilio Social, París, Rue le Paletier, 8 y 10

DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito). 5.000.000 de francos

Capital desembolsado. 1.250.000 de idem.

Activo de la Compañía. 117.546.000 de idem.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

Director en la provincia de Ciudad Real

Ventura Grego ♦ ALARCOS, 25, dup. bajo — CIUDAD REAL —

Aprobado el presente anuncio por la Comisión general de seguros el 16 Octubre 1915

SOŁA: GRAN CERÁMICA ELECTRO MECÁNICA

Y FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS

DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS

Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosín, mactas y jarrones.

Ladrillo refractorio, azulejos de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.

ATILANO JURADO NIETO Puerta de Granada

— Ciudad Real —

Champagne Benezét MEDIO SECO

SECO Y DULCE

Para pedidos: E. BENEZÉT

ZÁNCARA (CIUDAD REAL)

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

A PRIMA FIJA

Domiciliada en MADRID: Olózaga, núm. 1

GARANTÍAS

Capital Social: Ptas. 12.000.000

Primas y Reservas: Ptas. 32.599.987'80

Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios

Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes.

ESTA GRAN COMPAÑIA NACIONAL HA SALTADO POR SINISTROS OCURRIDOS EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL DURANTE EL AÑO 1906. PESETAS 54.231'9

INCENDIOS - VIDA

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

Enrique Pérez, CABALLEROS, 4

Director en Ciudad-Real CÉSAR PADRÓS CALVO Sánchez Díez, n.º 18

LA CATALANA

COMPANIA

DE

SEGUROS

CONTRA

INCENDIOS

FUNDADA EN BARCELONA

EL AÑO 1866

DELEGADO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL

Antonio Garay, ALMACENISTA DE DROGAS,

Colores, barnices y brochas; artículos para artes e industrias. Exportación a provincias. Venta al por mayor y menor.

LEÓN, 38

TELÉFONO, 1.065.

MADRID

LA ESPERANZA

Talleres y Fundiciones de Puertollano

Construcciones Metálicas, Armaduras, Puentes, Casillletes y reparaciones de toda clase de Maquinaria.

Dirección: PANTALEÓN RODRÍGUEZ PUERTOLLANO (Ciudad-Real)

Ornamentos de Iglesia

García Mustieles

24, Mayor, 34

MADRID

SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL GULTO DIVINO.—PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Chocolate y Cafés Superiores

BARRRENENGOR

Calatrava, 7

CIUDAD-REAL

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Su objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 6 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos 6 beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquéllos en vida.

Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, a los suscriptores que tengan pagadas ocho anualidades completas.

Dirección general, Alcalá, 38, Madrid.

Director provincial: D. Tomás Fernández-Infiante.

Agente en la capital y cabecera del distrito, D. Ismael López, Procurador de los Tribunales, Toledo, 48, principal.

Se designan Agentes productores de reconocida honestidad, en los pueblos donde no los haya.

Fábrica á vapor de Velas de Cera

Domínguez, Sánchez y Tejada

ALBAIDA (VALENCIA)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/4, 5, 6 y 8 reales llora, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración, no produce ceniza ni combusión la mecha y no se doblan en varano.

Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija.

Grandes blancos de cera pura de abejas.

NOTA.—En las mejores condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.